

“中国进士第一村”昨迎来陈氏后裔

陈子元回走马塘寻根访祖

他是“中国呢绒第一人”陈贤本之子、核农专家、中国科学院院士

昨天，掩映在马头墙、荷花池间的千年古村走马塘，迎来了一位特别的乡亲。

中国核农学的开创者、中国呢绒第一人陈贤本的长子、92岁的科学家陈子元在家人的陪同下，回到家乡走马塘寻根访祖。

陈贤本、陈子元父子是鄞州茅山走马塘陈氏后裔。走马塘的祖先为陈氏，至今已有38代。陈氏一族以耕读起家，求学为志，门风极正，一共出了76位进士，其中，4位尚书，8位侍郎，9位大学士，7位大夫，7位翰林，历代共有朝官、地方官、学官计165人。走马塘因而被誉为“中国进士第一村”。

昨天，陈子元来到走马塘村老街的东面，陈氏祠堂“遗忠堂”前祭祀祖先。

陈子元还参观了走马塘邬毛银收藏馆，那里承载着千年古村的历史文化底蕴，也凝结了馆长邬毛银多年的心血。陈子元看了以后很感动，当即挥毫写下“走马塘的故事”。

话费收账员的长子

1924年10月5日，一个男孩在上海斜土路的一间普通民居呱呱坠地。

这一年是甲子年，恰逢午夜子时，这个男孩是陈贤本的第一个儿子。于是，陈贤本便给儿子取名为子元。

那一年，24岁的陈贤本还是上海的一个

话费收账员。

那时候的上海，电话号码只有四位数，多数用户是做生意的外国人。电话费，需要收账员上门去收。

从鄞县初到上海的陈贤本，辗转了很多工作。他努力学习英语，才考上这个收账员的职位。

应聘收账员的要求很高，首先人品要好，英语要过关，还要有一定的交际能力。这样的考试自然很难，但考上了，待遇也很优渥。

陈贤本不怕辛苦，一家一家上门收账，有时候还有小费，客气的人家还会请他进屋喝杯茶、聊聊天。

陈贤本的人脉也渐渐广了起来。也是在那段时间，他遇到了一位贵人——从瑞士刚来上海，专门做骆驼绒的毛纺织工程师阿伦司白。

那时候，中国多是麻纺、棉纺，精纺呢绒还是个新鲜事物。陈贤本很好奇，多问了几句。

阿伦司白发现陈贤本是个聪明人，便时常有意无意地点拨他。

父亲国内首创骆驼绒

时间长了，陈贤本渐渐悟出毛纺织技术的要领。他从阿伦司白手里订购了一架国外的毛纺机器。

他白天收账，晚上对着外文资料，自己调试机器，一边还要照顾襁褓中的陈子元。

陈子元两岁的时候，陈贤本与友人合资合伙创办了一家毛纺企业“先达骆驼绒厂”。

这是国内最早的骆驼绒厂，陈贤本也在这里研制出中国第一代骆驼绒。

后来，他又创办了中国统一呢绒纺织厂，在旧上海引领风气之先。

抗战期间，他连任上海市呢绒工厂业同业公会主席，并以此身份在上海公共租界冒险主办难民收容所，并支援抗战前线。

1937年8月的一天，陈贤本路过“上海大世界”门口，突遭日机空袭，深受惊吓，心脏出现问题。

也是在那段时间，汪伪政府看重陈贤本的社会地位，试图拉拢他。陈贤本立誓不愿与日伪合作，毅然决定弃商求学，谢绝一切对外交往。

父子俩意外成为校友

1938年2月，陈贤本年近40岁，他从头开始，入学读书，在大夏大学（现为华东师范大学）法学院就读，避开汪伪政府的诱惑。

三年后，陈子元中学毕业，也考入了大夏大学化学系，父子俩成了校友。

1975年，陈贤本在上海逝世，但他的爱国诚孝，勤奋善良，敢为人先的精神却深深影响了他的子女。

陈家的兄妹全部受过高等教育，老大陈子元是我国著名的核农专家、中国科学院院



陈子元（左二）

记者 崔引 摄

士。他从小聪颖过人，仅用四年，就跳级读完了6年的初高中课程。

工作一年，陈子元便成为“中国无土栽培第一人”。其后数十年，他编制出了29种农药在19种农作物上的69项农药安全使用标准，为安全合理使用农药，促进农业生产和国际贸易，减少环境污染作出了贡献。

老五陈珊妹是大学老师，老六陈子江、老七陈子全均为上海交通大学毕业，陈子江还获得过“国务院专家特殊津贴”。

陈子元告诉记者：“做学问要勤，做事情要诚，做人要有情。这就是祖辈们一代一代传下来的宁波精神。宁波人的家庭观念很重，家风很严，我们要把这个传统好好地传承下去。”

记者 陈也喆 通讯员 邬毛银

人物名片

陈子元 1924年生于上海，祖籍鄞县走马塘。核农学家、中国科学院院士，其父亲为“中国呢绒第一人”陈贤本。现为浙江大学农业与生物技术学院教授，博士生导师。他是我国最早把同位素应用于农药残留的专家之一。2014年，《让核技术接地气——陈子元传》出版发行。

实折实扣 实在实惠

系列商品 38 折起
+刷二百贵宾卡再享贵宾折扣

（个别商品除外，详见现场明示）

3月8日当天，贵宾卡消费畅享双倍积分。

· 全场满额 劲折满赠

购物满1380元（甬工会会员“5·1服务卡”消费满1000元），即可获赠500g稻花香米一袋；（共1000袋赠完为止；单件限赠一袋，满额不分拆；香烟、投资金条、团购除外）地点：六楼总服务台

· 甬工会5.1服务卡精彩呈现

在享受商店所有优惠基础上，刷“5·1服务卡”折后再享9折；
(单卡最高限享38元优惠，限200名；香烟、投资金条除外)；

悦购越美丽 彩饰女人节

TIME:

3月4日（周五）-3月8日（周二）

二百携手恒源祥家纺工厂“甬爱”行动

3月爱心季，关爱乳房女性，恒源祥家纺直购100%纯棉薰衣草四件套，

直供价每套120元，并承诺每销售一套即向公益单位捐款一元人民币。

3月5日-3月12日顾客至二百和该柜台领取《赠品券》直购（限2400份）

3月15日-3月27日购120元爱心套餐即可获赠价值18.8元玻璃水杯一只。

· 刷卡惊喜 缤纷互动（3月4日-3月31日）

刷平安银行信用卡：单笔消费满1288元，即可获赠小米移动电源(5000mAh)一个；
单笔消费满2588元，即可获赠欧姆龙电子血压计一份（赠品不兼领，每卡每日限领一份）。

2F/3F 时尚来相约 惠享女人节

冬令女式大衣/羽绒服/棉服出清 特惠2折起
2016春季新品全线上柜 部分6折起

精彩瞬间—2016二百春季女装秀

此点：二楼电梯口 时间：3月8日14:00
“嘟嘟秀” 宁波模特队+红歌快闪+模特倾情热秀
淑女装、女士休闲服饰系列精彩演绎...
现场顾客互动微信抽奖 精美礼品派送！

新款文胸上柜 65折起

莱安芬/古今/安莉芳/曼诗婷/爱怡/桑扶兰/欣姿芳
金利来内衣 全场35折（精毛衫/汗衫/运动/背心/袜子）

一楼场外大型特卖 西侧后门口

少淑装—秋水伊人
内衣—桑扶兰、爱怡、安莉芳、欣姿芳

2F 爱生活 做精致女人
新款春鞋全面折上折
(部分品牌折上折+减38元)

购鞋赠礼：满380元送精美礼品一份
(可累计、不分拆，赠完为止)

“三八”我最美—化妆品大惠集

3月5日-8日特别推出：

1) “女人节”套装礼盒 2) “自然堂”满300减50元

2F 名表“三八”节特推部分表款38折

4F 2016年羊绒衫/羊毛衫春季展销会

品牌羊绒衫、羊毛衫 折让倾售

· 春季名品休闲/运动/户外服饰荟萃

· 冬令服饰3折起出清 / 春装上市65折起

1F 黄金珠宝商场：惠靓女人节
黄金/铂金/K金/钻石/翡翠/和田玉饰品

中国黄金/周生生/周大福/六福/老凤祥/明牌/曼卡龙/通灵...

中国黄金：买多很便宜，越戴越美丽

（详见现场明示...）

中国黄金特设金镶和田玉4折专柜！

老凤祥/明牌：女王驾到 阳春三月换装ING

“以旧换新”免折旧费（换新细则详见柜台明示）

6F “春韵舞 喜迎门”春季婚庆精品套件展

系列床上用品劲惠折上折

众多婚庆套件组合、特推款商品 超值甄选购

博洋家纺 春日优品聚惠 地点：六楼东厅/一楼西门特卖城

5F 男士服饰 冬装全线出清 1-38折（个别除外）